

2023年度人物盘点 策划报道

“我就是上官正义。你去自首吧。”

在深圳一家餐厅的包房内，上官正义拍摄取证结束后，向两名女中介摊牌，同时举起手机拍下对方的反应。两名女子放下筷子，愣住了。刚刚，她们滔滔不绝讲述如何与司法鉴定所合作，通过伪造亲子鉴定报告，为来历不明的孩子办理出生证明和落户。

上官正义说，每次暗访结束，他都会保留这个程序。“希望能成功劝说一两人自首，让后续调查顺利进行，但是从没有成功过。”

2023年底，因为两次暗访举报事件，上官正义被大量网友称为孤胆英雄。有人因举报陷入麻烦境地，对他私信谩骂，还有人对他的经费来源、打拐动机表示质疑。

面对质疑，上官正义说，他不是英雄，也不是麻烦制造者。



上官正义接受采访时，不断有人打电话与他联系。张奕丹 摄

打拐志愿者上官正义： 我不是英雄 也不是麻烦制造者

心存正义 参与打拐解救上百儿童

2023年11月5日，上官正义网络举报湖北襄阳健桥医院、广东佛山福爱嘉妇产医院、广西南宁诚和医院贩卖出生证明，疑似贩卖婴儿，引发关注，“上官正义”一度成为网络热搜词。

上官正义说，从2007年开始从事打拐行动，他的“志愿者仔仔”的化名“火”过很多次，“当时移动网络端没有现在发达，没有热搜什么的，但传统媒体和门户网站报道比较多。”

在以往的报道中，上官正义出生于四川阆中，童年家贫而立志“要帮助别人”，习武后参军，退伍后前往广州打工，2007年偶然发现线索，联合警方解救多名卖花儿童，之后成为打拐、反传销志愿者，曾累计解救超100名儿童，2010年成为感动中国候选人。

上官正义表示，他在2015年左右意识到，需要堵住打拐案件中贩卖出生证明贩卖漏洞。“很多次找到被拐儿童，养父母拍出一张出生证明和户口本，说孩子就是他们亲生的，最后证实出生证明有问题。”

由此，上官正义开始集中精力打击虚假出生证明、贩卖出生证明的现象。“这几年已经记不清打过多少个案子。早些年，为了一点成就感或者说虚荣心，会统计解救了多少孩子、抓了多少罪犯，现在只管往前冲，没再去统计这些数据。”

热搜之王 不否认希望高流量关注

2023年11月，上官正义20天内连续举报了两起事件，让他备受关注。

11月初，襄阳健桥医院院长被举报贩卖出生证明，当地卫健委初步调查后通报，包括院长在内的6人被逮捕，另有4人被刑拘，13名公职人员被立案审查。之后，上官正义被国家卫健委约见，向工作人员介绍相关情况。

11月底，武汉普仁医院被举报与中介勾结从事非法代孕，并办理出生证明；武汉博瑞祥司法鉴定所与中介勾结，为来历不明的婴儿出具虚假亲子鉴定报告，套取出生证明，以便办理落户。武汉市卫健委通报，派驻调查专班进驻调查，暂停普仁医院出生证明办理，暂停博瑞祥鉴定所业务。

上官正义为湖北襄阳最新通报点赞	热搜
上官正义追问12年前4885份出生证...	热搜
上官正义 卧底案例二	热搜
上官正义称受到国家卫健委邀见	热搜

网络平台上有关上官正义的热搜。
受访者供图

目前，两起案件未再有进一步信息通报。上官正义说，他对此结果不忧不喜，“本能上希望职能部门有始有终，详细公开案件结果，形成震慑力。但是也有一些案子，处理结果好几年都没公布。”

接受记者采访时，上官正义在三部手机上不停回复信息、接打电话。一些中介群里有人发言“提醒上官正义”“狗拿耗子多管闲事”，他呵呵笑着截图，然后发到社交账号上。

“手机多了也会出麻烦，有一次就把发给警方的信息发给中介，好在圆了回来。”他很喜欢这种身处其中不断周旋、偷偷取证后表露身份的过程。冒充商人与深圳的中介会面时，他豪气地给对方夹菜，几次询问“认不认识上官正义”，坦白身份后，他会拿起手机拍摄对方反应，让对方坦白一些细节。

在襄阳劝说院长、中介自首的过程中，他拍了视频，在个人账号发布，同步也发给媒体一份。

上官正义不否认希望获得高流量的关注，“这样可以利用舆论促使事件解决，会对不法者形成震慑。”

上官正义说，他手头同时会操作好几个线索，一般都长线跟进几个月甚至几年。其间，要扮演不同的角色，有时候是土豪老板，有时候是不孕的哀怨女性，与不同的人周旋，套取、核实不同的信息。

“襄阳、武汉这两个案子，前后都跟进了一两年，不觉得是多了不起的事。至于案子的结果，我觉得没必要短期内患得患失。”上官正义说，合适的时候他会回头继续关注暂时放下的案子，追问处理结果。

回应质疑 没接受资助拒绝被收买

在事件关注度最高的那几天，每天的社交平台上会有10多条热搜跟上官

正义有关，网友称他为孤胆英雄。

当然也有很多质疑。健桥医院的护士向他诉苦，医院在举报后停业整顿，大批员工被拖欠数月工资后面临失业，“外出找工作，听说是健桥医院出来的，直接拒绝了。其实院长偷偷干的那些事，怎么会让我们这些人知道？”

还有一位通过代孕获得孩子的妈妈发来私信谩骂，称孩子因举报事件被吊销户口，“你损害的是一大批代孕孩子的前途，你想出名，做这么丧尽天良的事！”

还有人质疑他为何不第一时间报警而是发社交平台，是不是在蹭流量，“医院为有需求的人提供了帮助，这样找别人麻烦，动机是什么？经费哪里来的，背后有没有金主联合炒作？”

对于上述医护和代孕妈妈，上官正义都诚恳表达了歉意。他说，对于这种赞誉和责难，他的心态比较平淡。“最初做打拐的时候，确实很享受这种赞誉，也想回击一些质疑，现在我只想做好自己的事。我不觉得自己是英雄，也不是麻烦制造者，我只是发现了问题，并且希望去解决问题。”

手机APP显示，上官正义近几年搭乘航班422次，飞行距离可以绕地球10多圈，机票费用超过30万元，今年11月只在家待了2天。

上官正义说，他主要是通过教授小朋友硬笔书法赚取费用，“200多个朋友家的孩子，不收费；另外100多个孩子收费，每周教两次。家里人有时候也抱怨，我出去冒充土豪吃喝、住宿的时候，也会肉疼。”

11月底，一位中间人给上官正义发微信，代表某医院投钱为他成立一个基金，中间人还感叹“其实医院经营也不容易”。“他的意思就是想收买我。其他也有被举报者这样干过，我肯定不接受。”上官正义说。

华西都市报·封面新闻记者 石伟 张奕丹

我国首次发现 东北虎捕杀东北豹事件

记者28日从东北虎豹国家公园管理局获悉，近日，该公园珲春片区发现一具被啃食的东北豹残骸。经东北虎豹国家公园管理局、吉林省珲春市警方和国家林草局东北虎豹监测与研究联合调查小组勘察判定，这是一起罕见的东北虎捕杀东北豹事件。

据了解，发现东北豹残骸的现场一片狼藉，死去的东北豹躺在雪地中，其头部、腹部和臀部均发现多处被啃食痕迹。

“到现场以后，我们沿着拖拽痕迹，一路发现另一种猫科动物的脚印，在向南160米左右的地方有明显打斗痕迹，应该是‘案发’的第一现场。”东北虎豹国家公园珲春分局副局长于洪洵说。

调查结果显示：通过现场脚印测量，打斗痕迹和捕食习性等判定，东北豹是被一只成年雄性东北虎扑杀啃食的。通过花纹比对，确定这只东北豹属东北虎豹国家公园在编豹群，编号为73号。

国家林草局东北虎豹监测与研究副主任冯利民介绍，这是一只约8岁的雄豹，成年后在这片区域建立了自己的领地，已经繁殖了多胎幼崽。

“我们调查小组还在做现场毛发DNA筛查和虎爪印分析，进一步对涉事老虎身份进行最后确认。”冯利民说。

“我国首次发现东北虎捕杀东北豹事件，这对于我们的保护研究工作提供了一个观察机会。”东北虎豹国家公园管理局副局长陈阳说。

据新华社

白|杰|品|股| 金叉

问：周四沪指低开，盘中震荡走高，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周四集体反弹，各股指均涨超1%，创业板指收涨3.85%表现最好，盘面上近4400只个股上涨，新能源板块集体大涨，北上资金净流入约135亿元。截至收盘，两市涨停60只，跌停8只。技术上看，沪深股指收复5日、10日、20日均线，两市合计成交8844亿元环比大增；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标继续保持金叉状态；从形态来看，市场如预期出现连阳，且成突破之势，不仅成交环比增加近4成，各股指日线MACD指标还出现金叉，就连60小时均线也全面收复，甚至其60分钟MACD指标白线也回到零轴之上，种种迹象表明，市场已经全面转强，收复60日均线只是时间问题。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约正溢价水平整体有所增加。综合来看，北上资金再次大额净流入，2023年仅剩一个交易日，期待红盘结束。

资产：周四按计划以18.2元均价买入紫光股份30万股，之后以19.23元均价卖出30万股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)38万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额6657862.59元，总净值36341762.59元，盈利18070.88%。

周五操作计划：紫光股份、越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。
胡佳杰